Propedeutyka Nauk Medycznych
Laboratorium - Cwiczenie 5

Chronometria umystu

Wersja 2017/2018

Cel ¢wiczenia

1. Obserwacja wptywu uczenia i procesow fizjologicznych na czas reakcji

2. Poréwnanie prostych czaséw reakcji w dwoch rodzajach prezentacji bodzcow: w regularnych i losowych
odstepach czasu

3. Obliczenie $redniej, odchylenia standardowego i wariancji czasow reakcji w grupie

Wstep teoretyczny

patrz: prezentacja wstgpna

Procedura
1. Pobierz ze strony przedmiotu 4 skrypty z programami umozliwiajagcymi zmierzenie rézne rodzaje czasu reakcji.
2. Uruchom srodowisko MATLAB
3. Ustaw $ciezke robocza tak, by wskazywata folder, w ktorym znajduja si¢ pobrane skrypty

4. Skrypt uruchamia si¢ poprzez wpisanie nazwy m-pliku do ,,Command Window” i zatwierdzenie klawiszem
Enter. Wykonuj polecenia wyswietlone na ekranie.

5. Zanotuj czasy reakcji (RT1 — red_green_times, red _green_times_reg, srednia_zielony, srednia_zielony reg; RT2
—segmentX_times, s1-s4; RT3 — czas_rozp, srednia_rozp; RT4 — czas_wyb, srednia_wyb) w Tabelach 2-3.

6. Wykonaj pomiary, obliczenia i analizy, po czym wypetnij sprawozdanie.



FORMULARZ SPRAWOZDANIA

CZIONKOWIE ZIUPY: .ttt ettt ettt sttt et e bt eate et e bt st e eateenteentenes
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Tabela 1. Dane badanej grupy

Pacjent Wiek Wzrost Waga Ple¢

1

1. Sredni czas reakcji w réznych konfiguracjach zadan

Tabela 2. Sredni czas reakcji w zalezno$ci od bodzca i rodzaju zadania

Pacjent Dzwigk Obraz

Sredni CR prosty Sredni CR prosty Sredni CR rozpoznawania Sredni CR wyboru




2. Wypeknij tabele czasami reakcji w milisekundach wykorzystujac dane pomiarowe z ¢wiczenia RT2 (prosty
czas reakcji — dzwigk).

Tabela 3.

Numer bodzca Odstepy pseudolosowe Odstepy regularne

Segment 1 Segment 2 Segment 3 Segment 4

10

Srednia

3. Poréwnanie czasu reakcji wzgledem liczby bodzcéw. Wypelnij tabele danymi z Segmentow 1 i 3 i policz
$rednie by sprawdzié, czy czas reakcji zmienia si¢ w trakcie wykonywania zadania sensoryczno-
motorycznego.

Tabela 4. Poréwnanie czaséw reakcji

Pacjent Segment 1 (odstepy losowe) Segment 3 (odstepy regularne)

Bodziec 1 Bodziec 5 Bodziec 10 Bodziec 1 Bodziec 5 Bodziec 10

5

Srednie:




4. Wypekij Tabele 5-7 by obliczy¢ Sredni czas reakcji dla grupy badanej w réznych segmentach, a nastepnie
odchylenie standardowe i wariancje dla poszczegdlnych os6b badanych.

Tabela 5. Podsumowanie danych dla grupy

Srednie pacjentow Odstepy losowe Odstepy regularne

Segment 1 Segment 2 Segment 3 Segment 4

5

Srednie grupy:

Tabela 6. Segment 2: losowy schemat prezentacji bodzcow

Pacjent Srednia pacjenta Srednia grupy Odchylenie Wariancja
standardowe
1
2
3
4
5
Tabela 7. Segment 4: regularny schemat prezentacji bodzcow
Pacjent Srednia pacjenta Srednia grupy Odchylenie Wariancja
standardowe
1
2
3
4
5




5. Pytania

A. Srednio, ktore bodzce (dzwiekowe czy wzrokowe) wymagaja dluzszego prostego czasu reakcji (Tabela 2)?

C. Jakie zmiany zaszly w Srednim czasie reakcji miedzy pierwszym a dziesiatym bodZcem?

Segment 1:

W ktorym z segmentéw zanotowano najwieksza zmiane Sredniego czasu reakcji (podkresli¢) ?
Segment 1 / Segment 2

D. Oszacuj czas reakcji, po ktorym nie nastepuje juz istotne skrdocenie czasu reakcji. Jakie procesy
fizjologiczne zachodza miedzy zaprezentowaniem bodzca a wcisnieciem klawisza (Tabele 4 i 5)?

E. Ktory z rodzajoéw prezentacji bodzcow wykazuje nizszy Sredni czas reakcji (Tabela 4)?
Losowy / Regularny

F. Ktéry z rodzajow prezentacji bodZcow wykazuje mniejsze odchylenie standardowe i wariancje (Tabela 4 i
5)?

Losowy / Regularny
G. Wskaz zwiazek miedzy trudnoS$cia zadania a statystykami czasu reakcji (Tabela 4 i 5)



